

Водоснабжение г. Яван

Номер проекта

55402

Состояние

Прошел рассмотрение концепции, ожидается окончательное рассмотрение

Местонахождение

Таджикистан

Отрасль

Муниципальная инфраструктура

Государственный/частный сектор

Государственный

Экологическая категория

B

Дата утверждения

13 мая 2025 года

Дата публикации

08 мая 2025 года

Согласно разделу 1.4.2 (iii) директивы «О доступе к информации»: «для проектов, утверждаемых оперативным руководством Банка в тех случаях, когда Совет директоров делегировал ему полномочия на утверждение, содержание резюме проекта сообщается государству – члену Банка в начале соответствующего периода, в течение которого подаются уведомления об отсутствии возражений, в соответствии со статьей 13 (iii) Соглашения об учреждении ЕБРР».

Описание проекта

Сделка предусматривает предоставление Республике Таджикистан кредита в размере до 2,4 млн евро под государственную гарантию («Кредит»), который будет софинансироваться инвестиционным грантом на сумму до 2,4 млн евро («Грант») из Специального фонда акционеров (СФА) ЕБРР. Средства Кредита и Гранта будут использованы для финансирования компонентов программы первоочередных инвестиций (ППИ) в модернизацию инфраструктуры водоснабжения города Яван («Проект»). Услуги по водоснабжению и водоотведению в городе предоставляет Яванская водопроводно-канализационная компания («Компания»), целиком принадлежащая государственному унитарному предприятию «Ходжагий Манзилию».

Коммунали» (КМК) – общенациональному поставщику коммунальных услуг. Проект предложен в качестве субпроекта в рамках Комплексной программы управления водными ресурсами («Комплексная программа»).

Цели проекта

Данный проект призван развить успех предыдущих проектов ЕБРР в секторе ВКХ Таджикистана и направлен на i) удовлетворение потребностей в восстановлении жизненно важной водохозяйственной инфраструктуры, ii) содействие повышению качества и надежности услуг по подаче и очистке питьевой воды, и iii) улучшение финансового и операционного состояния Компании путем реализации общей программы реформ по внедрению безналичных платежей.

Воздействие на переходный процесс

Балльная оценка ожидаемого воздействия на переходный процесс: 66

В соответствии с задачами Комплексной программы Проект послужит укреплению следующих атрибутов переходного процесса:

Первичное воздействие на переходный процесс: качество управления

Проект будет способствовать улучшению функционирования Компании и отрасли в целом за счет более полного возмещения затрат и более эффективного сбора платежей благодаря переходу на автоматизированную систему выставления счетов.

Вторичное воздействие на переходный процесс: экологичность

Проект позволит повысить эффективность использования водных и энергетических ресурсов, избежать загрязнения окружающей среды и уменьшить деградацию экосистем.

Информация о клиенте

ПРАВИТЕЛЬСТВО ТАДЖИКИСТАНА

Заемщиком выступает Республика Таджикистан в лице Министерства финансов.

Финансирование ЕБРР

2 400 000,00 евро

Кредит под государственную гарантию в размере до 2,4 млн евро, сроком на 18 лет, включая пятилетний льготный период.

Общая стоимость проекта

6 000 000,00 евро

Дополняемость

ЕБРР предоставит долгосрочное финансирование, соответствующее длительным срокам реализации проекта и эксплуатации активов. Такие условия на сегодняшний день не могут быть предложены коммерческими банками.

Проект предусматривает повышение тарифов на услуги водоснабжения и водоотведения в городе. При этом консультанты программы корпоративного развития (ПКР) дадут свои рекомендации по приведению тарифов к уровню, обеспечивающему возмещение затрат.

Для оценки и дальнейшего развития закупочного, финансового и оперативного потенциала Компании будут специально привлечены консультанты по поддержке реализации проектов (ПРП) и ПКР.

Проект будет играть дополняющую роль в гендерном отношении. Женщины недопредставлены на самых различных функциональных направлениях: они составляют лишь 16 процентов персонала и занимают всего четыре из двенадцати руководящих должностей. Гендерный дисбаланс распространяется и на домашние обязанности: женщины в сельских районах Таджикистана работают в среднем по 10 часов в день – по сравнению с 8 часами для мужчин – и выполняют, в частности, такие задачи, как сбор воды. В целях устранения этих диспропорций субпроектом предусмотрены следующие мероприятия при поддержке консультантов ПКР: i) оценка текущей политики и стандартов Компании, касающихся людских ресурсов, разработка и реализация Плана действий по обеспечению равных возможностей (ПДРВ) с учетом национального и международного передового опыта и стандартов обеспечения гендерного равенства на рабочих местах и конкретно в секторе водоснабжения; ii) информационно-просветительские кампании с участием местных образовательных учреждений в целях привлечения молодежи, и особенно женщин, к работе в данном секторе; iii) поощрение реального участия женщин в Программе взаимодействия с заинтересованными сторонами (ПВЗС) путем выявления и учета потребностей различных заинтересованных сторон, прежде всего принадлежащих к недостаточно охваченным группам (таким, как женщины), каталогизации женских организаций местного и национального уровня и их активного подключения к ПВЗС.

Экологические и социальные вопросы

Проект отнесен к категории В (в соответствии с ЭСП в редакции 2019 года). В рамках ТЭО программы консолидации сектора ВКХ Хатлонской области Республики Таджикистан было проведено экологическое и социальное комплексное обследование (ЭСКО). Оно включало в себя независимый экологический и социальный аудит текущей деятельности и объектов Компании, а также анализ потенциальных проблем в сфере экологии и безопасности в связи с предлагаемой ППИ. Проект значительно расширит доступ к безопасной питьевой воде для примерно 28 000 местных жителей и повысит надежность услуг водоснабжения.

ЭСКО подтвердило, что реализация ППИ приведет к ограниченному, локализованному и краткосрочному воздействию на окружающую среду. Речь идет о шуме, создаваемом работой оборудования, кратковременном увеличении интенсивности дорожного движения и соответствующем загрязнении воздуха, а также нарушении почвенного покрова и изменении ландшафта в процессе земляных работ. Это воздействие будет смягчаться за счет соблюдения надлежащих методов строительства, изложенных в Планах экологических и социальных мероприятий (ПЭСМ). ЭСКО подтвердило, что проект не окажет воздействия на какие бы то ни было чувствительные зоны или рецепторы в экологической и социальной сфере. Работы едва ли затронут какие-либо объекты культурного наследия, однако в качестве меры предосторожности будут проведены пробные изыскания.

ЭСКО выявило слабость потенциала Компании в области охраны окружающей среды, здоровья и безопасности труда и решения социальных проблем и показало, что ее существующая практика в области гигиены труда и безопасности на производстве нуждается в дальнейшем совершенствовании, чтобы соответствовать требованиям ЕБРР к реализации проектов. В связи с осуществлением проекта необходимо будет укрепить имеющиеся в Компании механизмы рассмотрения жалоб и взаимодействия с заинтересованными сторонами. Для приведения инфраструктуры и практики водоснабжения в полное соответствие со стандартами ЕС в области качества питьевой воды потребуются инвестиции в размере около 15,8 млн евро. Поэтому ввиду трудностей, связанных с ценовой доступностью и ограниченностью финансовых ресурсов, потребуются отступления от ЭСП ЕБРР в редакции 2019 года с учетом прецедентов, уже имевших место при реализации проектов в секторе водоснабжения и водоотведения в данной стране и регионе. Меры по устранению выявленных несоответствий включены в ПЭСМ. Группа, сформированная для реализации данного проекта (ГРП), будет руководить разработкой системы управления экологическими и социальными мероприятиями (СУЭСМ) на этапах строительства объектов, их функционирования и вывода из эксплуатации. Это включает в себя разработку экологических, санитарно-гигиенических, трудовых и других социальных требований к подрядчикам и их отражение в процедурах конкурсных торгов. Компания при поддержке ГРП возьмет на себя прямую ответственность за реализацию Плана экологических и социальных мероприятий и СУЭСМ. ГРП будет отвечать за взаимодействие с заинтересованными сторонами в процессе строительства, а Компания будет нести корпоративную ответственность на этапе эксплуатации, что потребует наращивания ее потенциала и поддержки со стороны консультантов ПКР. ПЭСМ уже составлен и согласован с Компанией. Подготовлены ПВЗС и нетехническое резюме, которые будут опубликованы после окончательного утверждения проекта. Компания будет представлять ЕБРР ежегодные отчеты по экологическим и социальным вопросам, включая сведения о ходе реализации ПЭСМ. По мере необходимости Банк также может предпринимать контрольные выезды на места. Консультанты по ПКР и ПРП будут оказывать Компании поддержку в области наращивания потенциала и реализации ПЭСМ.

Техническое сотрудничество и грантовое финансирование

В рамках данной операции предусмотрены следующие задания по техническому сотрудничеству (ТС):

До подписания:

ТС 1: технико-экономическое обоснование проекта, включая комплексное техническое, финансовое, экологическое и социальное обследование. Затраты на ТС, которое также охватывает подписанные в октябре 2024 года субпроекты в области водоснабжения в городах Дангара и Бохтар, финансируются Фондом устойчивой инфраструктуры на общую сумму 321 480 евро.

После подписания:

ТС 2: консультанты по ПРП. Задание предусматривает оказание Компании поддержки в подготовке конкурсных торгов, оценке заявок, присуждении подрядов, их сопровождении и контроле за их исполнением. Оценочная стоимость задания составляет до 400 000 евро; его предполагается профинансировать из средств международного донора или СФА.

ТС 3: консультанты ПКР. Целью ТС является улучшение финансовых и операционных показателей Компании. Задание будет охватывать три субпроекта в рамках Комплексной программы: водоснабжение г. Дангара, водоснабжение г. Бохтар и данную сделку. Сметная стоимость задания составляет 550 000 евро и будет финансироваться международным донором или СФА. Предлагаемый бюджет состоит из ранее утвержденных ассигнований в размере 500 000 евро на субпроекты по водоснабжению в Дангаре и Бохтаре и дополнительных 50 000 евро на реализацию настоящего проекта.

Контактное лицо в Компании

Гайбулло Бохири
piusuekmk@gmail.com
+992 11 260 2205
Душанбе, р-н Фирдавси, ул. Н. Карабаева, д. 56

Дата последнего обновления резюме проекта

14 мая 2025 года

Что такое переходный процесс

Дополнительная информация в отношении подхода ЕБРР к оценке прогнозируемого воздействия проектов на переходный процесс содержится [здесь](#).

Возможности для участия в проектах

По поводу участия в проекте или закупках просьба обращаться к компании-клиенту.

По поводу сотрудничества с ЕБРР (не относящегося к закупкам) просьба обращаться:
тел.: +44 20 7338 7168
эл. почта: projectenquiries@ebrd.com

Проекты в госсекторе: см. [EBRD Procurement](#)
тел.: +44 20 7338 6794
эл. почта: procurement@ebrd.com

Общие справки

Конкретные информационные запросы можно направлять, используя [формуляр ЕБРР для информационных запросов](#).

Экологическая и социальная политика (ЭСП)

[ЭСП](#) и связанные с ней Требования к реализации проектов (ТР) определяют процедуру, по которой ЕБРР воплощает в жизнь свое стремление к продвижению «экологически ответственного и устойчивого развития». В ЭСП и ТР содержатся конкретные требования к клиентам по выполнению соответствующих норм национального законодательства по информированию и консультациям с общественностью, а также по установлению механизма подачи и рассмотрения жалоб, с тем чтобы рассматривать и способствовать удовлетворению озабоченностей и жалоб заинтересованных сторон, в особенности в отношении экосоциальной деятельности клиента и проекта. В зависимости от характера и масштабов экосоциальных рисков и воздействий проекта при необходимости ЕБРР дополнительно требует от своих клиентов раскрытия информации о рисках и воздействиях проектов, а также проведения обстоятельных консультаций с заинтересованными сторонами с целью получения отзывов и принятия по ним ответных мер.

Дополнительная информация по практике ЕБРР в этой области содержится в [ЭСП](#).

Деловая добросовестность и соблюдение установленных норм

Управление комплаенс-контроля (УКК) ЕБРР способствует ответственному управлению и следит за тем, чтобы все аспекты деятельности Банка отвечали наивысшим стандартам деловой добросовестности и соответствовали передовой международной практике. Проверка деловой добросовестности проводится в отношении всех клиентов Банка, с тем чтобы исключить неприемлемые риски, связанные с недобросовестным ведением деятельности, а также репутационные риски для ЕБРР. Банк полагает, что выявление и снятие проблемных аспектов на стадии предварительной оценки и одобрения проектов является наиболее эффективным средством обеспечения репутационной чистоты сделок Банка. Управление комплаенс-контроля (УКК) играет ключевую роль в этих профилактических мероприятиях, а также помогает осуществлять мониторинг рисков для деловой репутации Банка на послеинвестиционной стадии.

УКК также отвечает за проверку информации о фактах мошенничества, коррупции и совершения должностных проступков в рамках финансируемых ЕБРР проектов. Если кто-либо внутри Банка или за его пределами имеет подозрения о совершении актов мошенничества или коррупции, ему надлежит в письменном виде проинформировать об этом начальника управления комплаенс-контроля, отправив сообщение о них на адрес электронной почты compliance@ebrd.com. Все сообщенные факты будут рассмотрены УКК на предмет принятия по ним соответствующих мер. По всем сообщениям, включая анонимные, будут проводиться проверки. Эти сообщения могут быть составлены на любом языке Банка или страны операций Банка. Такая информация должна сообщаться из благих побуждений.

Политика доступа к информации (ПДИ)

ПДИ, вступившая в силу 1 января 2020 года, определяет установленный в ЕБРР порядок раскрытия информации и проведения консультаций с заинтересованными сторонами для содействия более глубокому знанию и пониманию его стратегий, политики и операционной деятельности. Для ознакомления с имеющейся информацией посетите раздел [«Политика доступа к информации»](#) на веб-сайте ЕБРР.

Конкретные информационные запросы можно направлять, используя [формуляр ЕБРР для информационных запросов](#).

Независимый орган подотчетности по проектам (НОПП)

В случае если попытки удовлетворить озабоченности, возникшие в отношении клиента или Банка в экосоциальной области или сфере раскрытия информации (например, через созданный клиентом механизм подачи и рассмотрения жалоб на проектном уровне или через прямое взаимодействие с оперативным руководством Банка), не дают результата, физические лица и организации могут попытаться удовлетворить свои озабоченности, обратившись в Независимый орган подотчетности по проектам ЕБРР (НОПП).

НОПП проводит независимую оценку проблем проекта, которые, по мнению заявителей, либо уже причинили ущерб, либо способны причинить его в будущем. В задачи Органа входит: поддержание диалога между заинтересованными сторонами проекта для решения проблем в экосоциальной сфере и сфере раскрытия информации; оценка выполнения Банком требований своей [Экологической и социальной политики](#), а также относящихся к проекту положений [Политики доступа к информации](#); а также при необходимости устранение существующих случаев несоблюдения этих нормативных документов, принимая меры против их несоблюдения Банком в будущем.

Посетите [веб-страницу Независимого органа подотчетности по проектам](#), чтобы более подробно ознакомиться с НОПП и его мандатом, узнать, как [подать заявку](#) на проведение проверки, или обратиться в НОПП по электронной почте ipam@ebrd.com с вопросами, за дополнительной информацией или инструкциями по подаче заявки.